



在学而思组织的一次模拟考试中,数以千计的家长晚上聚集在济南金龙大厦狭窄的出口处,等着接孩子回家。(资料片)

报班要考 名额靠抢 超前教学

学而思被指“饥饿营销” 招生培训模式引争议

相关评论

“超前教育”亟需立法禁止

成都市教育部门针对“学而思”的治理,针对的只是教学点没有获得办学许可证,而非针对其培训内容。对于培训机构的超前教育培训——幼儿园上小学的内容,小学赶在学校教学前学习——我国目前并没有明确的法律禁止,因此,培训机构进行超前学习培训,教育监管部门监管无据。对于培训机构的超前学习培训,家长和整个社会当前只有无奈的吐槽,以及随之更加强烈的焦虑情绪。而培训机构再把这种焦虑情绪变为商机。据报道,原来只存在于小学阶段的奥数培训,现在已经面向幼儿园小班学生开设。

对于目前培训机构开展的超前教育培训,我国有必要立法进行明确的禁止。不然,我国整个学前教育、义务教育的教学秩序,会被培训机构的超前教学全部搞乱。本来是学校教育补充的“补习班”,会通过超前教育,把学校教育变为“补习”。当初我国培训机构的出现,是针对跟不上学校学习的学生,因此,基本的定义是“补习”,但现今,早已经超越“补习”的定义。培训机构可以给学生个性化的学习辅导,但不能助长早学,超前学,早学,超前学是违背教育规律的。

我国目前已经对学校教育、幼儿园教育,提出明确的行政要求,不得进行超前教育,具体来说,就是幼儿园不得小学化,小学零起点教学。但是,这只是行政规定,且只对体制内学校、幼儿园管用,对进行教育培训的社会培训机构不管用。这一行政规定,不但在体制内的学校、幼儿园遭遇执行难,在某种程度上,反而加剧了培训热。

怎么解决这一问题?一些国家立法明确:0到6岁阶段,所有幼儿园、早教机构,都不得对孩子进行小学化知识教育。也就是说,幼儿家长在社会的任何机构,都是不可能获得小学化教育内容的,最多只有在家里由父母进行小学化知识教育。这就极大程度缓解了家长的焦虑,也让学前教育去小学化变得可能。

教育培训机构,确实是为学生提供差异化选择。但是,当教育培训严重冲击国家基本教育秩序时,就必须对其提供的教育培训内容进行严格的规范。对于教育培训机构明显冲击教育秩序的超前教育做法,应该明确禁止。这就好比电影院,你可以把座位、环境搞得舒适一些,但是,却不能纵容前排的人站起来看电影。

据北京青年报

近日,成都地区的学而思培训机构因办学资质、竞赛泄题事件等,被当地教育部门要求停止招生。记者调查发现,在学而思培优报辅导班还要先通过考试,报名时要靠秒杀抢课。而在培训模式上,人民日报曾披露称,学而思的教学套路很直接,很多题目的教学方法不是合理引导,而是直接告诉学生解题的捷径。另外,学校的教学进度也很超前,一年级是二年级难度,四年级要学初中知识。

文/片 本报记者 徐洁
实习生 冯沛然

为了上个培训班 淄博济南两地跑

每个周六一大早,樱樱(化名)与妈妈都会开车从淄博周村的家中出发赶到济南。他们不是来旅游,而是来上辅导班的。为了考个好高中,现在读初二的樱樱在学而思培优济南分校(简称学而思)报了英语、数学等辅导课程,一学就是一整天。未来两年,樱樱和妈妈的周末生活都将如此度过:周六一早赶过来,晚上上完课,再开一个多小时的车回家。

为了上辅导班跨越两座城,许多人乍一听不可思议,但在樱樱的妈妈王女士看来,所有的付出不但非常值,她甚至还觉得有点骄傲。“当时孩子考进学而思也是不简单呀,一块来报名、考试的有三个同学,另外两个都没考上,只能在××培训学校(另一家中考辅导学校)呆着。”王女士说。

像樱樱一样,济南槐荫区某小学五年级学生优优(化名)也在年初刚刚报名学而思,她的目标是一年半以后通过小升初考试,考上山大附中、济南外国语和稼轩中学中的一所。每周日,优优都会在爸爸的陪伴下坐进学而思的教室学数学。她学,爸爸也学。“如果不学,孩子有一半的内容都听不懂,回家怎么辅导她呢?”优优的爸爸刘先生,优优在学校里是学习中上游的孩子,但是为了小升初而学的数学太难了,超出了孩子的能力。

“我首先学会,回去才能教她,学校也是这样告诉家长的:‘学校负责输入,家长负责输出,家长也要跟着学’,但我还不算最认真的家长,有些妈妈全程都在拍题、记笔记,老师提问题,回答得比孩子还快,太疯狂了。”刘先生感慨,从学校毕业二十年后,他再次坐进了课堂,学得比当初自己上学时还认真,这多少有点讽刺。

考试排名进招生名额 才能进入抢班步骤

作为一家中小学辅导民办

学校,学而思的入学与教学模式显得有点另类。

今年年初,济南一名小学生妈妈在微信上如是说:“这几天一直在和孩子努力上学而思,首先要参加他们的考试,考试排名进招生名额,才能进入抢班步骤,顺利抢到班次,才能入学。周一、周二两个晚上他爸给讲解辅导材料,两个人一直学习到晚上十点多,周三晚上参加考试,当晚出来成绩,说孩子考了80多分,可以直接报尖子班,今天中午12点开始抢班。我打了鸡血一般,午饭没吃,看表准备抢,最终顺利抢到。感觉虽然只是短短几天,却有一种过关斩将的感觉,难道孩子就要这样一路走到18岁吗?”

作为一个培训机构,学而思招收学员为何还要进行筛选和考试?作为查漏补缺的培训机构,难道不应该是帮助学习困难的孩子提升薄弱环节吗?对此,成都商报下属的微信公众号“成都儿童团”发文说,学而思之所以“偏爱”这样的方式,原因或许在于:第一,筛选用户,提升有效性;第二,通过严格控制班数,形成稀缺性,也就是饥饿营销。

因此,有观点质疑,学而思以考试为标准选拔学员有掐尖的嫌疑,选拔成绩相对好的学生辅导,保证了小升初或中高考的升学率,不过,另一个层面,也带动了家长们的集体焦虑。

培训班分四个梯次 成绩优异者可获“晋升”

5月19日,学而思培优济南分校负责人对齐鲁晚报记者表示,成都学而思被暂停招生的事件在公司内部震动很大,各地学而思也在自查自纠,目前,济南地区共有1万名左右的学生,教学和招生还没有因此事件受到影响。

对于饥饿营销、掐尖等普遍的社会质疑,该负责人也做了正面回应。他说,饥饿营销的说法他们并不认同,学而思只是一家民办教育机构,还不至于“狂妄”到拔尖、掐尖,招聘一个好老师并不容易,每个班班额20-25人,因此要限制人数。不过,针对学而思为啥不按报名先后顺序入学,而是根据考试成绩择优录取,该负责人并没有作出明确回

答,只是说,以后要尽可能不想入班的人拒之门外。

记者从学而思培优网站上看到,济南分校的数学教学分为基础班、提高班、尖子班、尖端学生培养计划班不同层次。刘先生、张女士等学而思家长说,每学期课程结束前,四个梯度班级的学员会再接受同题测试,成绩优异者有机会获得“晋升”。对此,该负责人说,考试以及分层教学是考虑到针对不同目标、不同水平的学生,需要设计不同的教学内容。

“摁着考试题型猛练, 无助于培养创新思维”

现在,小学五年级学生优优在学而思的春季班刚刚上了两个月,爸爸刘先生又为她报上了暑期班和秋季班。刘先生说,如果不连续报班,一旦学完了一期后退出,再想报班又要重新抢班。因此,在孩子并不抵触的前提下,干脆就都报了,反正明年小升初考试也是要报班学习的。

记者调查了解到,想出各种措施鼓励学生连续报班、多科联报,已是不少培训学校的营销套路。六年级的俊俊(化名)在济南一所小升初培训学校参加辅导,“必须两科联报才可以,报一科不行。”俊俊妈妈许女士说,因此,他们报了数学和英语。而济南另一所知名的小升初培训学校要求必须一报四科,否则不能报名,“孩子一上上一天,中午也在教室里凑合吃顿饭,太可怜了。”许女士说。

此外,由于是以小升初和中考等名义而选择的辅导班,“提分快”、“升学率高”也就必然成为了家长们所追求的目标。

不过,在济南一位公办学校老师看来,功利化的教学并不利于学生长远发展。“辅导班的套路就是摁着考试题型猛练,练到学生一看到考试题型就有应激反应,套上解题模式就行,但实际上,按照科学的教学规律,应当是培养学生的学科思维能力,自己发现解题方法。”这位初中数学老师说,从这个角度来说,包括学而思在内的辅导学校搞的是纯粹的应试教育,对于培养孩子的创新思维并没有太大用处。